

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMÓCRATA

AÑO II

Se publica los Martes

Cáceres 7 de Abril de 1908

Dirección y Admón., Margallo, 64

NÚM. 22

LA ASAMBLEA DEL PARTIDO DEMÓCRATA DE LA PROVINCIA

Estaba previsto el éxito de nuestra Asamblea, pero lo que ha colmado nuestras esperanzas y vaticinios, ha sido la magnitud que el éxito ha alcanzado.

Actos donde haya resplandecido el entusiasmo, la identificación, la seriedad y cohesión que ha presidido en éste, donde hayan concurrido representaciones tan numerosas y escogidas de los distintos distritos como en éste, no puede menos de conceírsele extraordinaria importancia porque acusan la existencia de un partido organizado y robusto, lleno de entusiasmos y alientos para sacar triunfantes sus ideales.

No es apreciación apasionada, es un juicio público, unánime y general, sin que logren destruirle el silencio ó las insidias de algunos, que no pueden desmentirnos con fundamento de una manera abierta y franca.

Pero la Asamblea no es un acto de cuya brillantez nos ufanemos sólo por lo que ha sido, sino que principalmente nos satisface por lo que de ella se derivará. Ha sido una prueba de cuanto vale y representa hoy el partido demócrata en la provincia de Cáceres, pero, con ser ésto mucho, es más todavía lo que significa para sus desenvolvimientos en el porvenir.

A partir del día 5 los demócratas redoblarán sus empeños y sus campañas bajo los auspicios de D. Luis de Armiñán, hombre de talento, de corazon y de voluntad que sabe luchar para vencer, secundado por los señores Durán, Trujillo y Pérez Aloe.

Los demócratas de la provincia de Cáceres se organizan para la paz armada y aunque no buscan la guerra, ni pretenden suscitar luchas cruentas con los demás elementos políticos, irán á donde el imperio de sus ideales exija que vayan y batallarán con denuedo contra quienes traten de arrebatarles la posesión de lo que legítimamente les corresponda y les pertenezca de derecho.

Anhelamos el triunfo y apetece la implantación de los principios de nuestro programa, seguiremos con perseverancia la propaganda de las ideas de nuestro partido mediante los procedimientos de la persuasión y del convencimiento, manteniendo siempre el respeto que nos merecen las opiniones de los demás, pero no desertaremos de nuestro puesto si la batalla se nos presenta aunque á la lucha se les diera caracteres de encarnizamiento.

Preliminares de la Asamblea

El sábado llegaron en el tren mixto de Madrid los Sres. Armiñán, Trujillo, Rivas Mateos y Crehuet (D. Diego María) sin que estuvieran apercibidos de ello más que la familia y los más íntimos del Sr. Trujillo, á quienes ésta se lo había comunicado por el telegrama que recibió á última hora. El deseo de venir reunidos y el estado delicado de salud del Sr. Trujillo fué causa de que se desistiese de hacer el viaje en automóvil.

A la Estación fueron á recibir á los viajeros algunos de los pocos amigos que se enteraron de la noticia acompañándoles hasta casa del Sr. Trujillo retirándose después para que nuestros ilustres huéspedes pudieran descansar.

El domingo por la mañana recibió el se-

se encontraban en Cáceres y á muchas personas no significadas en política que fueron á saludarle, mostrándose á todos con su peculiar afabilidad y amable trato que tantas simpatías le granjean. Del cariño y cortesía del Sr. Armiñán, óimos hacer excelencias á cuantos fueron á visitarle.

En otro lugar damos cuenta de los correligionarios que acudieron á nuestra capital con objeto de asistir á la Asamblea y que podemos recordar, sintiendo que nuestros datos sean incompletos y no podemos mencionar á muchos que se escapan á nuestra memoria.

El acto

A las siete y media dió comienzo la Asamblea. La Mesa estaba formada por el Sr. Trujillo que presidía, los Sres. Armiñán, Pérez Aloe, Durán y Herreros como Secretario.

El teatro estaba completamente lleno, siendo muy contadas las personas extrañas á nuestra política que se hallaban presentes, porque se limitó mucho las invitaciones de esa clase.

Abierta la sesión por el Sr. Trujillo se dió cuenta de las adhesiones de las cuales nos ocuparemos otro día entre las que figuran los siguientes telegramas de los Excelentísimos Señores D. José López Domínguez y D. José Canalejas, siendo acogida su lectura con aclamaciones á los jefes y con estruendos aplausos.

Los telegramas dicen así:

"Sr. D. José Trujillo.

Ruégole trasmita mi felicitación y saludo á cuantos concurren á la Asamblea de Cáceres.

José López Domínguez."

"Sr. D. José Trujillo.

Hágame favor de hacer presente á los demócratas de Cáceres reunidos en patriótica Asamblea, mi entusiasmo por el servicio que prestan á nuestras ideas y repítale con cuanto interés me asocio á sus trabajos que no olvidarán seguramente en beneficio de esa noble provincia.

Canalejas."

El Sr. Durán

Cariñosas exigencias de los amigos formuladas como mandatos imperativos del deber al encargarme como compañero de Directorio que en su nombre os hible me obligan á levantarme, teniendo que sacar fuerzas de flaqueza. Como misión primera, encargo especial, os saludo y os felicito por el acto viril é importantísimo que realizáis al venir á esta Asamblea teniendo que dejar los quehaceres de vuestras casas que es vuestra vida, haciendo un viaje molestísimo, muchos de vosotros teniendo que andar 50 y 60 kilómetros y atravesar á caballo los ríos por vadados, por barcas, por no tener puentes y, por intransitables caminos. No os mueve ningún egoísmo porque en los Centros oficiales nada podéis pedir graciable, ni siquiera lo justo; se cumple la ley solo en aquello que os perjudica. Venís sólo al conjuro de una idea que se resume en dos palabras, libertad y democracia. Hizo la presentación de los Sres. Armiñán y Rivas Mateos. Del primero dijo que era un hombre sincero, activo, brioso y entusiasta de las ideas democráticas, que había desempeñado ya puestos preeminentes en la política al lado de los jefes del partido, sirviendo con lealtad y decisión al mismo. Los demócratas de Cáceres tienen en el Sr. Armiñán, dice, un amigo decidido que pondrá todo su esfuerzo y su talento al servicio de todos. El Sr. Rivas Mateos, nuestro sabio paisano nos honrará, continuó diciendo, desarrollando una de las más importantes conclusiones que se han de votar esta noche, la relativa á la atención primordial que nuestro partido dedicará á la educación y la cultura nacional. Hace un elogio muy sentido del Sr. Rivas Mateos y del Sr. Crehuet, diciendo

que éstos son glorias no sólo de Extremadura sino de España entera. (Aplausos.)

Hace consideraciones sobre la importancia de la cultura afirmando que los partidos demócratas tienen por su propia naturaleza y tendencia, una misión educadora, porque la incultura es enemiga irreconciliable de la libertad. El progreso y la civilización, la cultura en suma es la que ha hecho ya imposible la esclavitud y la antigua desigualdad entre villanos y señores, sintiéndose como una necesidad reformas en sentido social protectoras de los desvalidos. (Aplausos.)

Explica el objeto de la Asamblea, manifestando que deben votarse las conclusiones que encierra nuestro partido, algunas de las cuales se refieren más concretamente al bien material de nuestra desheredada provincia, formulando peticiones, ante los Poderes públicos, según ya expondría otro correligionario que le seguiría en el uso de la palabra, terminando por encarecer á todos que perseveraran en la defensa de nuestras libertades, hoy tan en peligro y en trance de ser escandalosamente cercenadas. (Grandes aplausos.)

El Sr. Herreros

Dice que habla por obediencia debida, por los requerimientos cariñosos del directorio, pues aunque tiene para sus correligionarios sus más grandes afectos, no osaría dirigirles la palabra por su falta de aptitudes y condiciones. Añade que se propone ser muy breve para armonizar su deseo de que su torpe palabra no les cause mortificación ni molestia con los deberes que le impone la disciplina, de la cual quiere hacer una virtud. Añade que el extremo de que tiene que ocuparse no exige tampoco extensión ni desarrollo, ni el estímulo y acicate de su palabra. Dice que dirigiéndose á demócratas entusiastas y fervientes, sabe de antemano que sienten todos las palpitations de una acendrada adhesión á los dos patrios que personifican en España el espíritu democrático, al venerable General López Domínguez y al gran tribuno y eminente estadista D. José Canalejas. Cita hechos de la vida militar del primero que justifican el lugar preeminente que ha logrado ocupar en la milicia y que acreditaron sus grandes aptitudes para la guerra y los grandes servicios prestados á la patria. Si por ésto ha conquistado el honroso título de príncipe de la milicia, sigue diciendo, ante la opinión ha logrado el título de príncipe de la democracia, por la lealtad y la firmeza con que la ha servido siempre, principalmente desde el Poder, que es la piedra de toque donde se prueba quiénes saben y quiénes quieren cumplir sus compromisos.

Que he de decirlo, añade el joven diputado, del gran Canalejas, gloria de nuestra tribuna y del foro español, verdadero apóstol de la democracia. Por Canalejas siento verdadera adoración, una veneración profunda por su austeridad, por la pureza de su conducta, por su lealtad, por su moralidad y desinterés. Por eso le han flagelado y le han combatido, llegando á veces hasta la calumnia los enemigos descarados ó encubiertos de la democracia, utilizando todas las artes de la perfidia.

Á Canalejas se le ha llamado demagogo porque quiere la supresión del odioso impuesto de consumos, la contribución del pobre; la implantación del servicio militar general y obligatorio y la intervención del Estado en las luchas del capital y el trabajo protegiendo al proletariado; se le ha tildado, á él fervoroso creyente, de irreligioso, porque quiere la libertad de las conciencias, impidiendo el entrometimiento de las asociaciones religiosas en lo meramente temporal, irreligioso él, que ante las masas republicanas de Valencia consagró que el sedimento de la educación religiosa dada á la niñez en el amoroso regazo materno es la más formidable palanca de la mecánica social. (Aplausos.)

Enviemos pues á esos patrios, baluartes de la democracia, un mensaje de nuestra adhesión más fervorosa, para fortalecerles y alentarlos en la defensa de los grandes principios de libertad, diciéndoles que el partido demócrata de Cáceres está con todo su entusiasmo á su devoción para que lleguemos á

conseguir el triunfo de los sacrosantos principios de libertad y democracia. (Aplausos.)

El Sr. Sánchez Breña

Empezó dirigiendo un afectuoso saludo á todos los asambleístas, dando las gracias á los que abandonando sus hogares habían acudido á esta Capital y haciendo muy expresivo su testimonio de gratitud para los que habían respondido á su invitación personal; para sus amigos de los pueblos de Plasencia y el Valle y para sus queridos vecinos, como él les llamó.

Añadió que el partido democrático de Cáceres debía acordar incluir entre las bases de su programa regional el compromiso de honor de prestar su apoyo más fervoroso á los candidatos que se obliguen á fomentar con ahínco los intereses materiales de esta provincia, hasta hoy preteridos y abandonados; rogando á los asambleístas que así lo hicieran, por aclamación, al votar las conclusiones; y manifestando que la justificación de dicha propuesta era el tema sobre que habían de girar las consideraciones que pasaba á exponer.

El programa del partido democrático, (siguió diciendo el Sr. Sánchez Breña), como partido popular que es, debe responder más que el de ningún otro partido á las necesidades que el pueblo sienta, incluyendo en sus bases, además de los principios fundamentales de su credo, de general aplicación á toda España, las aspiraciones de las diversas regiones de la Nación. (Aplausos.)

No deben los cacereños olvidarse, del sufrimiento universal, para defenderle en toda su pureza; de los problemas que afectan á la Instrucción pública, para acabar con tantos millones de seres que no saben leer ni escribir; del clamoroso anhelo de las clases humildes, para que se resuelva en justicia la irritante desigualdad que hoy existe entre ricos y pobres, pues ante la obligación del servicio militar y de la defensa de la Patria; ni de ninguno de los problemas nacionales que reclaman urgente solución. Pero antes que de ningún otro, debe preocuparse el partido democrático cacereño de la defensa de sus intereses materiales, siquiera que exciten y se desenvuelvan en condiciones adecuadas á nuestras necesidades físicas, dentro de esta región, los elementos indispensables para que con un desahogado vivir podamos dedicarnos después á resolver los problemas del orden intelectual y moral.

Hizo á continuación un examen del estado en que se encuentran nuestros intereses materiales, demostrando que carecemos de todo, que no tenemos, á pesar de ser una provincia esencialmente agrícola y pecuaria, ni granjas, ni canales, ni pantanos, ni establecimientos de crédito, ni aranceles protectores del valor de nuestros productos, ni ferrocarriles de vía estrecha, carreteras ni simples caminos vecinales en grandes extensiones de terreno; dando lugar á que regiones enteras no puedan dedicarse á cultivar ningún producto que necesite un rápido transporte á los mercados para su buen consumo, y á que estén incomunicadas con el resto del mundo dos ó tres veces al año y hasta sin correspondencia durante varios días, en las épocas de grandes lluvias. Dedicó con este motivo, el joven Diputado provincial demócrata, un sentido recuerdo á su distrito y especialmente á la región que le vio nacer, á la Vera de Plasencia, diciendo que en ésta la incomunicación era tan absoluta que, Jarandilla, su cabeza de partido; no dispone siquiera de una mala estación telegráfica. (Grandes y prolongados aplausos.)

Clamó el Sr. Sánchez Breña porque termine tan lamentable abandono, porque todos nos aprestásemos á iniciar una era de progreso por que no se repitiesen vergüenzas como la ocurrida con el reparto del crédito de 1.400.000 pesetas dedicado á la construcción de caminos vecinales, del cual se ha asignado á Barcelona solo 500.000 pts. quedando 900.000 para el resto de España y adjudicándose 25.000 á la provincia de Cáceres, á pesar de decirse en la R. O. que se ocupa de este asunto que es la que más se ha distinguido en toda la Nación en el cumplimiento de todo fuera preciso.

de sus compromisos. Protestó de que en el plan definitivo de los trozos de carreteras del Estado que este año han de construirse en España, no se haya adjudicado ni uno solo á nuestra provincia.

Dijo á continuación que la culpa de todo la teníamos los habitantes de ella, que no nos habíamos preocupado de enviar hasta ahora, salvo contadísimos casos, representantes nuestros á las Cortes, habiendo aceptado siempre los candidatos que desde Madrid nos habían impuesto; dando con ello lugar á que esos Diputados y Senadores, que debían al Gobierno sus investigaciones, se hubiesen dedicado, con honrosas, pero contadísimas excepciones también, á servir á aquél, olvidándose del país que representaban. (Aplausos.)

Dió después la panacea que en su sentir curaría el mal que padecemos, diciendo que empezaría la era de progreso que él ansiaba el día que los electores cumplan sus deberes electorales; haciendo uso del voto, sin dejarse coaccionar por nada, ni por nadie; otorgándose, no al gobierno, ni al cacique del pueblo, ni al vil interés que le prostituye, sino al candidato que más garantías les ofrezca de servir sus intereses; despreciando el calificativo de ministerial; y relegando al olvido y condenando con su soberano desprecio al diputado que traicione ó olvide sus compromisos. (Nuevos y grandes aplausos que se prolongan interrumpen al orador.)

Propuso por último, que, además de votarse la conclusión propuesta, se dirigiese por los organizadores de la Asamblea, en nombre del partido democrático un telegrama al Ministro de Fomento, pidiéndole que asigne á esta provincia la mayor cantidad que le sea dable del resto del crédito de 4.000.000 de pesetas votado por las Cortes para la ejecución de obras públicas con que remediar la crisis agraria de Extremadura y Andalucía, y suplicándole saque á subasta dentro del corriente año, y lo antes posible, los trozos de carreteras de la provincia de Cáceres incluidos en los planes de años anteriores; con lo cual, aunque no se atendiese á nuestra justa demanda habíamos cumplido nuestros deberes de partido de oposición.

Y terminó dirigiendo una sentida exhortación á todos para que imitasen el movimiento de Cataluña en la parte que se refiere á la defensa de sus legítimos intereses; uniéndose como un solo hombre en los distritos y en la Capital de la provincia para enviar á Madrid una legión de representantes con el mandato imperativo de dedicarse primordialmente á la defensa y prosperidad de los intereses de la región, con lo cual tendríamos todo lo que Cataluña tiene, granjas, canales, vías de comunicación, etc. (El Sr. Sánchez Breña vió coronado su valiente y elocuente discurso con una cerrada salva de aplausos.)

El Sr. Pascual de Sande

Señores: yo os saludo con entusiasmo mis queridos amigos y correligionarios; yo os saludo con toda la efusión de mi alma al veros aquí reunidos en fraternal y cordialísima Asamblea rindiendo fervoroso culto á los sagrados principios de la libertad y de la democracia. Y al saludaros á vosotros quiero hacer extensivo mi saludo á todos aquellos correligionarios de dentro de la provincia, que si por circunstancias especiales no han concurrido á este solemne acto, están sin embargo con su espíritu.

Cumplido este deber de cortesía para mí gratuitamente he de solicitar de vosotros el que juzguéis benévolutamente mis palabras y los conceptos que de ellas pueden derivarse porque como sabéis, ni tengo costumbre de intervenir en estos torneos oratorios, ni reúno condiciones para ello. Y estáis seguros de que no molestaría vuestra atención sino hubiera sido por ceder á requerimientos cariñosos de la amistad y al cumplimiento del deber que rigurosamente me impone la disciplina.

Mas os prometo ser breve; primero porque os supongo anhelando como yo el oír la voz patriótica y elocuente de nuestros ilustres huéspedes y segundo porque hallándonos todos los aquí presentes unidos por la misma comunidad de sentimientos y aspiraciones, aceptando y defendiendo todos los términos del mismo programa, estando identificados en lo esencial, también lo hemos de estar en lo secundario.

Todos nos hallamos afiliados bajo la misma bandera, todos proclamamos la libertad como atributo primordial de la conciencia humana y al proclamar la libertad individual proclamamos también todos los derechos que de ella inmediatamente se derivan, y lo hacemos persuadidos de que como arrancan de la naturaleza misma del hombre á ninguna ley le es dable alterarles en su esencia como no le es dable á ningún poder humano el alterar el ritmo del universo. Por esto proclamamos la libertad y el derecho de reunión como resultado natural de nuestra condición social; proclamamos la libertad de imprenta, como consecuencia lógica de la libertad del pensamiento; proclamamos la libertad de la ciencia, porque la ciencia no admite, no con-

siente la presión del yugo del criterio ajeno proclamamos la libertad de creencias, la libertad religiosa porque la religión es amor, es pasión y ni el amor ni la pasión se imponen, sino que se inspiran; y proclamamos la libertad del sufragio y nos oponemos resueltamente, conzumento, brutalmente si hace falta, á que se desvirtúe, se desfigure, corrompa ó merme, porque el sufragio es la garantía que podemos oponer á los atropellos, á las violencias, á las arbitrariedades del gobierno, porque el sufragio es la expresión más adecuada de la voluntad del pueblo, porque el sufragio es la manifestación más elocuente de la libertad del hombre es la resonancia más expresiva de los latidos de la conciencia nacional. (Aplausos.)

Y así, por lógica sucesión de ideas, al admitir la libertad en la forma y de la manera que dejo expresadas, tenemos que admitir también la libertad en el ejercicio de las funciones profesionales: porque si no las rodeamos de las garantías necesarias de libertad é independencia, no podrán cumplir fielmente la modesta ó elevada misión que les esté encomendada.

En los pueblos, en la sociedad, existen funcionarios modestísimos que ejercen positiva influencia en las costumbres, que juegan un papel importantísimo en la vida social y que sin embargo no desenvuelven, no pueden desenvolver las aptitudes que poseen para el desempeño de sus cargos, por carecer de la independencia, de la libertad y del estímulo necesarios para llenar cumplidamente sus funciones.

Así por ejemplo, si al médico se le otorgara más libertad de acción, si siendo como es la suprema autoridad en materias sanitarias, se le facultara para dictar medidas de defensa social; para promulgar ordenanzas profilácticas y para castigar severamente á los infractores, seguro es que esa horrorosa polimortalidad infantil que tanto preocupa á los higienistas, disminuiría visiblemente; se extermiarían esas asoladoras endemias, que como el paludismo en nuestra provincia, tantos estragos causan y se opondría formidable dique al desarrollo y propagación de mil mortíferas enfermedades.

Si, si al médico municipal se le concediera más independencia y más autoridad, si se le otorgara completamente la inamovilidad que precisa para dejar de estar sujeto á los caprichos del caciquismo imperante, es seguro que la sociedad obtendría más frutos de la labor de estos funcionarios, tendríamos un aumento en el censo de población y por tanto un aumento en la riqueza; tendríamos ciudadanos fuertes y robustos y nos opondríamos á la aniquilación de la especie y al decaimiento de la raza causa muchas veces de los desastres nacionales.

Lo que dejo dicho del médico en lo que á su profesión respecta, es perfectamente aplicable al maestro por lo que á su gestión concierne.

También el maestro precisa de más independencia, de más libertad y que se le impida tanta movilidad si se quiere que cumpla perfectamente su función pedagógica.

Y conste que son los profesionales que más atención han merecido de nuestros gobernantes. Pero en puntos á analfabetos estamos á la misma altura que á principios del siglo pasado.

Conozco pueblos que en el transcurso de 25 años han tenido 17 maestros y con esta variación la enseñanza no gana nada; el maestro que comienza la educación de un niño debe terminarla.

Se quejan los maestros de la mezquindad de sus sueldos; yo creo sinceramente que tienen razón, pero la sociedad y ellos obtendrían más beneficios si se les suprimiera el sueldo fijo; la dotación del maestro debía ser proporcionada á sus esfuerzos, debía estar en relación con los adelantos que se observaran en la enseñanza: así tendrían más estímulo los maestros.

Que se les aumente la dotación de material y que el estado subvenga á este servicio lo mismo para ricos que para pobres: en la escuela hasta en esto debe haber igualdad: allí deben ser todos iguales, si tal se hiciera, aumentaría la cultura y desaparecería la inopia intelectual que tanto nos rebaja á la faz de otras naciones.

Otro funcionario que puede contribuir al mejoramiento de las costumbres locales y al aumento de la riqueza municipal es el secretario de Ayuntamiento.

Los secretarios de Ayuntamientos están penetrados de que siendo su misión esencialmente administrativa es hoy política por culpa de nuestros gobernantes; están persuadidos de que debiendo estar al servicio del pueblo están al servicio del cacique ó del representante del distrito, que no es siempre el representante de la opinión; saben que el preferido por éste no es el más estudioso, ni el más competente, ni el más honrado. Las preferencias se guardan para el más audaz, el más atrevido, el más despreocupado. Luego, la responsabilidad que se les exige por faltas en el cumplimiento de su deber, es ilu-

soria, es ficticia es puramente nominal y en estas condiciones su gestión no puede ser provechosa, ni eficaz, y á veces ni honrada.

Si los hombres y no son libres; sienten convenciones y no pueden expresarlas; sujetos á un sueldo mezquino cuyo cobro depende de la voluntad del cacique, su voluntad es la de éste. De asesores de los municipales tienen que convertirse en ruines instrumentos de venganza; por esto quizá en las localidades pequeñas se mira con recelo y prevención á estos funcionarios.

Para bien; hay que rehabilitarlos, hay que enaltecerlos, hay que procurar rodearlos de más independencia, hay que otorgarles la inamovilidad que tanto necesitan y entonces se convertirán en fieles guardadores de la Hacienda municipal, serán los más interesados en la prosperidad de ésta y la administración será acertada, escrupulosa, diáfana, honrada. (Muy bien.)

El partido democrático haría bien recordando estos extremos en su programa; nuestros Jefes pr estarían un igual servicio á la sociedad y la patria si preocupándose de la importantísima misión de estos funcionarios, les atendiera procurándoles las mejoras que acabo de esbozar. Si tal hicieran tendríamos higiene y por tanto salud; dispensando atención á la enseñanza tendríamos cultura y mejorando la administración municipal tendríamos dinero, y con salud, cultura y dinero es como se hacen los pueblos prósperos y florecientes.

Y ahora vosotros los que por vuestra proximidad á nuestros queridos y respetados jefes al volver á Madrid habéis de comunicarles las impresiones que de aquí llevéis, convirtiéndoos en tornavoz de nuestras aspiraciones y deseos, decidles que los demócratas de Cáceres, que un demócrata de Cáceres, que el más humilde demócrata de Cáceres, solicita se incluya en el programa del partido la independencia é inamovilidad de los funcionarios profesionales adscritos al municipio. (Grandes aplausos.)

El Sr. Enciso

Comienza dirigiendo un afectuoso saludo á los asistentes al acto; sigue diciendo que requerimientos y ruegos de amistad entrañable son los que le traen á hacer uso de la palabra, encargado de tratar de dos puntos del programa democrático, de la supresión del impuesto de consumos y del servicio militar general y obligatorio, por lo cual han llamado á Canalejas jacobino.

Hace historia de los órganos del impuesto, recordando los primeros intentos para su supresión en la gloriosa revolución de Septiembre; analiza las razones morales, materiales y económicas que aconsejan su supresión, demostrando que constituye un gravamen que paga siempre el pobre, afirmando que ni es político ni popular y que da motivos para su recaudación á grandes injusticias. Niega que sea voluntario, porque no puede serlo lo que grava las primeras materias; llamándole además insidioso porque va embobado en el precio.

La supresión de este odioso impuesto, abarataría las subsistencias y fomentaría la agricultura por la desgravación á que daría origen.

Segue ocupándose del servicio militar, personal, general y obligatorio haciendo historia de sus vicisitudes, demostando también con argumentación sólida la desigualdad irrisoria que establece entre ricos y pobres y los beneficios que se lograrían con su implantación, terminand en un sentido párrafo, por afirmar que con esas reformas del programa democrático se reportarían beneficios inmensos para nuestra desvalida nación, recibiendo muchos aplausos.

El Sr. Crehuet

Al levantarse es objeto de una calurosa ovación.

Comienza saludando cariñosamente á los asambleístas aludiendo á los Sres. Armiñán y Rivas, como mensajeros ilustres de la hueste que pelea por la democracia en Madrid. (Aplausos.)

Dice que va á hablar al entendimiento, no á la imaginación, ni á la sensibilidad de los concurrentes, porque el acto no es un mitin, sino una asamblea. Interrumpido frecuentemente con demostraciones de cariño, propone que se desfogne el entusiasmo en un viva á la democracia, que es contestado con exclamaciones estruendosas, y ruega se refrene el sentimiento para no prestar sino atención.

Plantea la tesis señalando la zozobra en el orden social, la vacilación en el mundo del pensamiento y el despecho y la iracundia del proletariado, ante la cosecha de los frutos de la revolución. Afirma que en España esos frutos están agraces por uno de sus hemisferios, mientras por el otro se padran, porque todas las libertades y leyes democráticas se falsean y subvierten en la realidad, resultando nuestro régimen una farsa grotesca, una barda tramoya democrática. (Aplausos.) Por buscar lo abstracto, lo ideológico y lo

doctrinario, el espíritu de libertad no vive en las leyes como en la conciencia social, y mientras en Inglaterra, Francia é Italia se vive la democracia, aquí nos hemos contentado con escribir sus principios para que sean burla los por todos los poderes y organismos del Estado.

Esa fué la causa de la escasa viabilidad de la constitución de 1813, á cuyos redactores comparó con D. Quijote, y para los que fueron libros de caballerías las obras de Diderot, Rousseau, D'Alembert, Siyeyes, etcétera. No encuadraron su obra en la vida española, sino en las abstracciones de la democracia francesa. Desde entonces, pasando por Riego, Espartaco, O'zaga y los paladines de 1863, nuestra labor trae el pecado original de haber huido de lo social y práctico, dibujando á su Dalecinos como á princesa encopetada, cuando es una mora fresca y bella, hija del pueblo. Los hermosos periodos y las bellísimas imágenes con que enguza su discurso el Sr. Crehuet, hacen arrancar aplausos delirantes al auditorio, siendo imposible seguirle en su admirable discurso; rebosante de soberana elocuencia.

La Restauración, dice, ha traído el juicio á los demócratas y hoy su programa no son idilios especulativos; por eso no es un partido de impíos, quiere sufragio universal, intervencionismo del Estado, servicio militar personal obligatorio, supresión de consumos y monopolios y difusión de la enseñanza tras-nueva orientación y moldeamiento.

Ese es el programa de los demócratas españoles según lo han formulado los Sres. López Domínguez y Canalejas y propone que sus respectivos discursos del Senado y del mitin del teatro de Variedades de Cáceres, sean los paños que formen la bandera del partido en la provincia. (Muchos aplausos.)

Concluyó alentando á sostener con entusiasmo estas doctrinas que serán el dique contra la anarquía, que avanza como ola asoladora.

Al terminar su primoroso, elocuentísimo y maravilloso discurso, se le tributa una ovación que dura largo rato.

El Sr. Rivas Mateos

El Sr. Rivas es recibido con un delirante aplauso. Vibrando aún en sus oídos las últimas palabras del Sr. Crehuet espera impaciente que termine la ovación de que es objeto para elogiar al orador. Sus primeras palabras son para él, francas y espontáneas, llenas de admiración y de cariño: «Crehuet, dice, tú te elevarás por tu valer al pináculo de la gloria.» (Aplausos)—El Sr. Rivas, con inimitables frases y delicada galantería se dirige al auditorio para recoger estos aplausos que dice no le pertenecen y que solamente toma para repartirlos entre Crehuet, la democracia y su patria.

Habla de ésta como hijo cariñoso á la cual dedica sus ternuras; declara su alegría, su inmensa satisfacción por verse entre nosotros rodeado de sus queridos paisanos.

Describe á Armiñán como hombre dotado de hermoso corazón y prodigioso cerebro. Político sino, bien diferente de otros que sólo sirven para decir sí ó no y á veces se equivocan; muñecos con charnela embutidos en levita y que, poco rectos y despreocupados, sólo sirven para engañarnos. Hombres que han de luchar para conseguir dejar Cáceres de ser la triste ruicuenta, que posea cultura, que tiene sangre meridional y carácter extremeño. Ese carácter extremeño, que recibe en sus brazos, con su histórica generosidad, al Diputado que los visita, que parte para él el jamón reservado para las enfermedades, que descorchas las mejores botellas de la bodega y convierte al ama en sirvienta para que procure en su obsequio los más delicados platos.—No venimos á hacer la guerra, no la queremos, no lo buscamos, pero tampoco la guerra nos asusta. Venimos á desplegar la bandera de la democracia para reunir con ella á Extremadura.

Hace un pintoresco descripción de su pueblo natal y en períodos sentidísimos ensalza el sentimiento patriótico haciendo protestas de sus amores regionales, el cariño entrañable á su tierra á la cual ha venido queriendo tomar parte en la lucha que el partido va á entablar en esta provincia persiguiendo su engrandecimiento; pero su amor regional le supedita ante la patria, á la que quiere ver unida bajo una sola bandera abominando del separatismo traidor.

Dice que las luchas políticas se hacen con cerebro y corazón y que el partido democrático vencerá porque sabe que sus correligionarios disponen de esos dos elementos.

Habla de la necesidad primordial que es desarrollar la cultura en España despojándola de la influencia de esa culebra negra que la opresión favorece por los gobiernos reaccionarios que el gran Carlos III supo matar de un hachazo y termina repitiendo sus protestas de amor á la patria y á la democracia en un pirriñón de fuego y de vehemencia que le valió una gran ovación.

D. Luis de Armiñán

Al levantarse el elocuente é ilustre demócrata Sr. Armiñán, es objeto de una entusiasta muestra de simpatía, oyéndose unánimes y prolongados aplausos.

Empieza diciendo que se levanta á hablar en momentos muy difíciles después de haberlo hecho con tanta elocuencia los oradores anteriores, principalmente el portentoso Crehuet cuya profundidad, cuya erudición y maravillosa palabra le hacen digno de brillar en el Parlamento.

Dada también grandes elogios al Sr. Rivas Mateos á quien considera una gloria de esta hermosa tierra. Alaba el mérito de los elementos que han tomado parte en la Asamblea, diciendo que con una juventud tan valiosa si el partido no triunfa, es porque no quiere. Dice que toda su vida y todo su esfuerzo le viene dedicando á luchar por la democracia junto al ínclito Canalejas, cuya figura ensalza, habiendo puesto su pluma su actividad y su palabra en la propaganda, y desde el Poder cuanto ha desempeñado cargos públicos, al servicio de las ideas democráticas, como seguirá haciéndolo siempre porque el pueblo es el ensueño de sus amores.

Por eso vengo á tomar parte en esta Asamblea; atendiendo las solícitas invitaciones de unos cuantos buenos amigos míos, porque los políticos debemos convivir con los pueblos para poder servir mejor sus intereses conociendo sus necesidades. Esta tierra extremeña tiene hijos preclaros y hombres de gran talento con méritos muy sobresalientes y no cumpliréis con vuestro deber si no hacéis porque ocupen en el parlamento el lugar que les corresponde.

Dice que el venerable general López Domínguez representa dentro del partido democrático la gloriosa revolución de Septiembre, la tradición histórica, la experiencia y la firmeza de las convicciones y que Canalejas significa el espíritu progresivo y de renovación, hallándose capacitado para implantar desde el gobierno la restauración de las decaídas energías de España, estableciendo las reformas que ansia la opinión liberal del país siendo su consecuencia y su respeto á los compromisos contraídos, la causa de no haber ocupado ya puestos preeminentes en la gobernación del Estado, afirmando que llegará al Poder sin abandonar ninguno de sus compromisos, antes de lo que muchos piensen. Yo vengo, dice, á alentaros y sin adulaciones os digo que si vosotros queréis, venceremos; pero es preciso que sepáis utilizar el arma más formidable que tenéis para imponer vuestra voluntad, no dejándoos sacudir de ninguna influencia y rechazando con dignidad á los que tratan de corromper el sufragio diciéndoos: *id á comprar villanos, pero no caballeros.* (Una calurosa ovación siguió á sus palabras.)

Demuestra la fuerza que representa la voluntad de los electores y refiere al efecto lo ocurrido en el distrito que venía representando en Cataluña, donde al ver que la voluntad del pueblo deseaba diputados catalanes, desistió de luchar retirando su nombre, á pesar de que todavía cuenta con elementos que recuerdan con alabanza su gestión. Si vosotros nos seguís y queréis imponer vuestra voluntad, el triunfo será nuestro. El problema del partido se ampliará si el pueblo nos acompaña.

Dice que Maura es un enemigo formidable, que no tiene inconveniente en decirlo porque el enemigo para combatirlo hay que conocerle; que en él convergen todas las fuerzas conservadoras y las extremas derechas, siendo dueño del capital, de las conciencias y de los privilegios, y para combatirlo con éxito precisa la unión de todos los elementos liberales, pues Maura persigue la captación de todos los resortes de Gobierno, siendo el proyecto de administración local un arma bastarda, desvirtuando los municipios que es el último refugio de la libertad, porque apoderados de los municipios en donde al lado de los Concejales elegidos por el pueblo se colocarán otros Concejales de artificio nombrados por un modo indirecto por corporaciones que nacen á la sombra de una influencia reaccionaria, serán ilusorias las demás elecciones para nombrar representantes de la Nación. Es quitar al pueblo una espada de punta y corte, entregándole una de madera revestida de papel de estaño que imite los fulgores del acero, pero que no sirva para esgrimirla en defensa de quien la maneja. Los demócratas, añade, estamos aperecidos y ya que el ilustre Canalejas cerró el camino para que no pasase ese proyecto, tan pernicioso para la democracia, arrojando el formidable bloque de granito que representa su profundo discurso en defensa del sufragio universal. El, el ilustre tribuno fué quien primero advirtió el alcance que entrañaba la introducción sigilosa del voto corporativo, dando la voz de alarma para que todos los que tuvieran sentido de la realidad y abrigaran verdaderas convicciones democráticas, combatieran el pro-

requiero. Y ahí está, con su corto número de Diputados, combatiendo el proyecto por todos los medios legales sin llegar á la obstrucción. (Grandes, estrepitosos aplausos.)

Se ocupa de las relaciones del partido demócrata en la provincia con los demás grupos políticos, cuyo tema se le encargó desarrollar por el Directorio, y dice que el partido conservador merecerá para los demócratas la condición y los respetos de un partido de Gobierno, pero censura la daraza con que los conservadores han tratado á los candidatos demócratas, otorgando el favor del encasillado á otros elementos liberales para derrotar á un demócrata en un distrito que desde largos años venía representándole, cumpliendo con desinterés, leal y honradamente sus deberes parlamentarios y la persecución en otros puntos para sacar triunfantes, elementos de otros partidos antidemocráticos. Añade que los republicanos tienen con los liberales una afinidad espiritual por la comunidad de muchos principios, y que en ese sentido pueden existir, á veces, coincidencias para combatir los procedimientos de la reacción; y en cuanto á los liberales dijo, que merecerán el respeto y la simpatía que imponen la hermandad de las ideas, aunque ellos no se conducen en forma que pueda mantenerse con mucha permanencia esa buena disposición, aunque no desea aportar, á pesar de que pudieran abonarlo los recientes acontecimientos, odios ni rencores donde más bien debía existir unión é inteligencia.

Termina asegurando que el partido demócrata pondrá todo su esfuerzo en conseguir la prosperidad de la riqueza de la provincia, principalmente de la agricultura y de la ganadería que es la base de su engrandecimiento y dirige un saludo cariñoso y la expresión de su gratitud á los entusiastas demócratas cacereños por el civismo, la cordura y el gran amor á las ideas democráticas de que han dado pruebas con su asistencia y su actitud en este hermoso acto.

(Una nutrida salva de aplausos se prolonga durante varios minutos.)

El Sr. Trujillo, profundamente conmovido ocupa la tribuna diciendo: Que él no es hombre de palabra sino de corazón y por eso no trata de pronunciar un discurso, pero no quiere dejar de hacer á la asamblea una proposición que eres que será unánime y entusiastamente aceptada, teniendo entre nosotros á una figura del mérito y de la importancia del Sr. Armiñán que tantas muestras de afecto y de predilección nos tiene dadas, él debe ser desde este momento, nuestro jefe en la provincia. Al preguntar si lo creían bien así, la concurrencia prorrumpió en aclamaciones manifestando su asentimiento á la proposición del Sr. Trujillo. Como el Sr. Armiñán se negara á aceptar la jefatura diciendo que esos puestos se conquistaban y que cuando él lo ganase y demostre merecerlo lo aceptaría, pero que correspondía al Sr. Trujillo por ser la persona á quien se debe la organización del partido y su desenvolvimiento, no aceptaba, negándose á ocupar la presidencia.

El Sr. Trujillo insiste, con el asentimiento de toda la asamblea en que debía aceptar la jefatura, incurriendo en una descortesía si no la aceptaba y agregando que no se trataba sólo de un puesto de honor sino de un cargo de graves responsabilidades que por tanto no se pueden rehuir.

El Sr. Armiñán en vista de las últimas palabras pronunciadas por el Sr. Trujillo y de la actitud insistente y resuelta de todos los representantes de la Asamblea que le aclamaban, dice: Que se considerará como mandatario del partido, pero que en su conciencia no podrá considerarse jefe, mientras no le conquiste con su esfuerzo y le merezca por sus servicios, cosa que hoy no existe, produciéndole una calurosa y prolongada ovación.

En seguida ocupa la presidencia y dice, que en vista del maravilloso discurso del eminente Crehuet, que puede competir con los mejores, pudiendo sólo compararse con el gran Costa, propone que la Asamblea acuerde imprimir su magistral discurso para que pueda extenderse su fama y conocerse por toda España que Extremadura tiene hijos preclaros que honran á la patria, siendo acogida esta proposición con una delirante salva de aplausos y dándose vivas á Armiñán.

Conclusiones

Primera. El partido democrático de Cáceres envía el testimonio de su adhesión entusiasta é inquebrantable á sus jefes los Excmos. Sres. D. José López Domínguez y D. José Canalejas.

Segunda. El partido acuerda prestar su apoyo más fervoroso á los candidatos que se obliguen á fomentar con ahinco los intereses materiales de la provincia de Cáceres, hasta aquí preteridos y abandonados.

Tercera. El partido reclama declaración de independencia é inamovilidad de las funciones profesionales, como maestros, médicos titulares y secretarios de Ayuntamientos.

riosa necesidad material y moral de la región la supresión del impuesto de consumos y la implantación del servicio militar obligatorio.

Quinta. El partido reconoce como urgente la obligación de regenerar en todos sus ramos la enseñanza pública abandonada vergonzosamente.

Sexta. El partido declara que su programa es el formulado por D. José Canalejas en Cáceres en el mitin de 21 de Enero de 1904.

El Banquete

Terminada la Asamblea en medio del mayor entusiasmo después de las diez, gran número de los representantes de los Comités democráticos de la provincia fueron al Teatro de Variedades donde estaba dispuesto el banquete habiéndose colocado en el patio de butacas, tres filas de mesas en sentido longitudinal y en el escenario la destinada á la presidencia en el fondo ocupando toda su extensión y de la cual partían otras tres filas de mesas, habiéndose servido ciento setenta cubiertos.

El acreditado fotógrafo Sr. Perate, obtuvo una fotografía al magnesio.

Como es de costumbre se pronunciaron brindis que no podemos reproducir por falta de espacio en este número. Lo hicieron los Sres. Cortés (D. Vicente) muy elocuentemente, Crehuet (D. Diego María), Rivas Mateos (D. Marcelo y D. Julio), Herreros, Brea y Armiñán, recibiendo muchos aplausos.

Notas finales

El Sr. Armiñán salió al día siguiente con el Sr. Trujillo para la dehesa del Pajonal donde pasará el primero algunos días marchando después á Sevilla, sabiendo que va satisfechísimo de la brillantez del acto del domingo.

Los amigos que nos han honrado estos días con su visita se van por su parte llenos de fé en nuestro porvenir alentados por las valientes y elocuentísimas palabras de don Luis de Armiñán, cuya jefatura ha sido aceptada con júbilo, habiendo demostrado en su discurso que conoce al detalle la marcha de la política de Cáceres y que viene preocupándose de ella hace mucho tiempo.

De este extremo nos ocuparemos en el número próximo, pues por falta de espacio no podemos darle todo el debido desarrollo en éste, anticipando sólo los elogios que se han tributado al Sr. Trujillo por su abnegación y desinterés posponiendo personales ambiciones ante el supremo interés del partido.

En cuanto al juicio que la Asamblea ha merecido á la opinión, nos remitimos á lo que decimos en otro lugar, bastando afirmar aquí que el partido demócrata ha demostrado que no precisa para un acto de esta clase apelar al *relleno*, según insinúa algún colega, porque las representaciones de los pueblos *llenaban por completo el Teatro* siendo muy contadas las personas extrañas al partido que estaban en él fuera de aquellas de que en un acto así no puede prescindirse, pero que en este caso simpatizaban además con nosotros y á nuestro lado estarían si en ciertos momentos tuvieran que inclinarse de algún lado la mayoría de ellas.

De no haber tenido la seguridad del éxito y confianza plena en nuestros propios elementos hubiera bastado convertir la Asamblea en mitin, medio sencillo de llenar cualquier local por grande que sea. Afortunadamente disponemos de pruebas que rechazan toda clase de habilidosas insinuaciones que tiendan á quitar importancia á la Asamblea del domingo.

Por causas que fácilmente se explicarán nuestros lectores, no hemos podido repartir hasta hoy miércoles este número que empezó á componerse ayer, rogando á nuestros amigos que sepan disculpar este involuntario retraso.

Tampoco nos ha sido posible insertar en este número, como indicamos en la primera plana, los nombres de las personas que recordamos han asistido al acto, pero procuraremos hacerlo en el próximo.

IMPRESIONES DE LA SEMANA

La vista del proceso contra los terroristas ha embargado por completo la atención pública en la última semana.

Barcelona entera sigue con creciente interés la marcha del proceso, del que se espera saldrá algo importante para el esclarecimiento del misterio en que aparecen envueltos los últimos atentados.

Las manifestaciones hechas por el delegado de policía Tressols causaron general impresión en España entera, y la prensa con los acusadores que actúan en la causa se apresuraron á recogerlas pidiendo que se ampliasen para que aclararan las acusaciones que embozadamente lanzó en su declara-

Hoy ha vuelto á pre-clar nueva declaración y nada en concreto ha dicho que satisfaga la legítima impaciencia con que se esperaban sus aclaraciones.

No obstante esto, en Barcelona se continúa hablando de la intervención de altas personalidades en los atentados terroristas.

La culpabilidad de los hermanos Rull, está ya demostrada hasta la saciedad, y el jurado seguramente señalará el castigo que merecen estos dos feroces comerciantes de carne humana.

Pero la opinión, no debe darse por satisfecha con la condena de los hermanos Rull, la opinión puede ponerse para llenar este hueco: pide y más que pide exige, que se esclarezca el misterio caiga el que caiga, como dijo Tressols en su declaración primera. La acusación de éste no puede olvidarse y es preciso, necesario que explique sus palabras, que se le obligue á hablar claro y en forma que se desvanecan todas las dudas, aunque para ello haya necesidad de apelar á medios violentos.

No nos dejemos engañar ahora, como se dejaron engañar por los Rull los tres gobernadores que con ellos pactaron, haciéndose cómplices inconscientes del salvaje comercio de esas dos fieras salvajes.

Es preciso buscar en la conciencia de cuantos testigos y cómplices han desfilado por la Audiencia de Barcelona, para ver si alguno de ellos da un rayo de luz que ponga á la Justicia en una pista segura para descubrir la trama tan hábilmente urdida por los autores de los atentados.

La actitud de las minorías frente á la última provocación del jefe del gobierno, han hecho reaccionar á don Antonio y desviarse del camino de los desplantes.

El Sr. Maura se muestra cariñoso, cortecido y malhumorado, por la lentitud con que se lleva la discusión de su pericioso proyecto de régimen local.

Si á esto se añade la oposición ruda y razonada que en la alta Cámara se hace al proyecto de ley sobre explosivos, se comprenderá fácilmente la ira que va almacenando el César conservador.

La próxima explosión de la bilis maurista será terrible. La sumisión aparente de Maura no puede continuar por mucho tiempo, y si sus intentos de someter á los liberales no se realizan echará por el camino de en medio, y tendremos nuevos espectáculos que avivarán la calma que reina en el Congreso.

El Sr. Maura sabe que para conseguir su propósito cuenta con el concurso de Moret, quien arrastrado por su partido se ve obligado á observar una conducta hostil contra el gobierno, y los pases del jefe de los conservadores se encaminarán ahora á pactar con los prohombres liberales, á los cuales les ofrecerá prebendas á cambio de sumisiones.

En la sesión de esta tarde ó en la de mañana hablará Maura para contestar á los discursos de los Sres. Dávila y Montero Ríos.

Los íntimos de D. Antonio aseguran que habrá espectáculo emocionante porque no podrá contener sus ímpetus y dará rienda suelta á la bilis que tiene acumulada.

El resultado de la sesión del Senado es muy posible que repercuta en el Congreso, en cuyo caso hay que esperar que en la Cámara popular habrá función de *declamación, danza y quateque...*

Antonio López del Oro.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

<p>"LA CATALANA" Sociedad de Seguros contra Incendios FUNDADA EN 1865 Representante en Extremadura:</p>	<p>"LA NEW-YORK" Sociedad Mutua de Seguros de Vida FUNDADA EN 1845</p>
<p>DON JUAN PÉREZ Concepción, 27.—CACERES</p>	

HIERROS, ACEROS, chapas y viguería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balconajes, hinodoros, herramientas, básculas, batería de cocina, pesas y romanas del nuevo sistema y todo lo concerniente a este ramo

GABINO DÍEZ HUERTA

Gran surtido en Coloniales y Ultramarinos, chocolates, cafés, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases

Cortes, núm. 40, esquina a Alfonso XIII.—Cáceres

Almacenes de Frutos Coloniales
MADERAS Y YESOS
Esteras, Persianas, Espartería, Corde-lería y Enjalmería

José Candela Magro
33, San Juan, 33

Hueros de Alvarez

En este Establecimiento se hacen con esmero y prontitud toda clase de trabajos relacionados con el Arte de Imprimir a una ó varias tintas; todo muy barato

39, Portal Llano, 39, CACERES

I. GIRAUD
DENTISTA
Paneras, 2—CACERES

La Unión y El Fénix Español



COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS
Domiciliada en Madrid, calle de Olózaga, núm. 1 (Paseo de Recoletos)

Capital social efectivo	Rvón.	48.000.000
Primas y reservas	Rvón.	209.556.949
Siniestros pagados desde su fundación	Rvón.	424.827.477
Siniestros pagados por incendios (solo en España) en 1904	Rvón.	10.620.679

Más que reunidas todas las demás Compañías que operan en España

42 años de existencia

Seguros contra Incendios
Seguros sobre la Vida
Seguros de cosechas

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:
Don Claudio González Alvarez,
Agente del Banco Hipotecario de España en esta provincia
Oficinas: calle de Grajas, 15, pral.
Cáceres

GRAN CAFÉ
V I E N A
ALFONSO XIII, 16
CACERES

FÁBRICA DE GASEOSAS
Y
AGUA DE SFLT
DE

Francisco Cruz Quiros
ÚNICO DEPOSITARIO DE LA CERVEZA
MAHOU
EN EXTREMADURA Y PORTUGAL
la preferida por el público inteligente

SAN ANTON, 22
CÁCERES

VALENTÍN ZUBIAGA

Hierros, aceros, chapas, viguería de hierro, adornos fundidos para balcones y coloniales. Gran surtido en cerrajería, herraje, clavos, puntas, batería de cocina y todo lo concerniente a este ramo.

20, Plazuela de San Juan, 20, Cáceres

PAPEL DE FUMAR CLASE ESPECIAL
MARCAS:
ZAIDA, EL BARQUILLERO Y ABANICO
El preferido por los fumadores. Pedido en todas partes.

RELOJERÍA MADRILEÑA
de
FERNANDO CEZÓN
San Juan, 20.—CÁCERES



Relojes EXTRAPLANOS, oro 18 quilates, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas, desde 125 pesetas. Para señora, oro 18 quilates, cajas con esmaltes finos, desde 75 pesetas. Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata y acero, con incrustaciones de oro, (última novedad), máquinas finas, garantizados por tres años, desde 50 pesetas. Relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel sin incrustaciones, desde 1750 pesetas. Relojes de níquel fino y acero de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril mineros y trabajadores, marca «El Castillo», de 15, 20 y 30 pesetas. Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien. Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

RELOJERÍA MADRILEÑA
San Juan, 20.—CACERES

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN
Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa
GRAN PREMIO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE LIEJA 1905
(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosf. o.	Sulfato de amoniaco.	Sulfato de sosa.	Acido sulfúrico ordinario
Nitrato de sosa.	Sulfato de cobre.	Glicerina.	Acido nítrico.
Sales de potas.	Sulfato de hierro.	Acido sulfúrico anhídrico	Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y de erminación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandean
Para informes y pedidos dirigirse a sus representantes en esta provincia.

JOSÉ AGHA, HERMANO Y COMPañIA
Portal Llano, núm. 9
CACERES

EL REY DE LOS CALLICIDAS
BÁLSAMO ORIENTAL
Curativo radical de los sabañones, callos, ojos de gallo y durezas de los pies.

PROBAD Y OS CONVENCERÉIS
DE VENTA en las principales peluquerías, perfumerías, droguerías y zapaterías.

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS
DE LA VIUDA DE AQUILINO GONZÁLEZ
Últimas fantasías y novedades

Desde esta fecha queda establecida una Sección de BORDADOS Y CONFECCIONES a medida y de encargo bajo la dirección de persona competente. Se hacen EQUIPOS PARA NOVIAS, CANASTILLAS, ROPA BLANCA y toda clase de labores artísticas.—Se admiten toda clase de encargos.

Alfonso XIII, núm. 13.—Cáceres

EL BLOQUE
PERIÓDICO DEMOCRATA

SE PUBLICA LOS MARTES

Los trabajos que se nos envíen deberán estar firmados.—No se devuelven los originales y los que se publiquen se entenderá bajo la responsabilidad de sus autores.

Suscripción: DOS pesetas trimestre.—Anuncios: precios convencionales.—Los pagos serán adelantados.—La correspondencia al Administrador General Margallo, 64

CÁCERES